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tartama alatt a mérés földi úton, vagy a Duna területén való közle-
kedés a jégtáblák miatt még ladikon is akadályba ütközött. Tehát 
földi felméréssel vagy szemrevételezéssel a feladat megoldása keresz-
tülvihetetlen volt. A légi fénykép az elöntött területen a víz-állását 
kiválóan szemléltette, mely elősegítette a biztonsági szabályok megté-
telét a jövőre nézve is. 

A Honvéd Térképészeti Intézet kb. két évtizedes fényképmérési 
gyakorlata folyamán, több, földi úton el nem készíthető műszaki 
alapanyag elkészítésével, a fényképmérés alkalmas voltát tényleg be-
igazolta. Hosszadalmas lenne a fotogrammetria előnyeit és alkalma-
zási lehetőségeit külön-külön felsorolni. Csupán még egy oly felhasz-
nálhatóságára szabadjon rámutatnom, mely a többtermelést célzó 
agrár-állam szempontjából igen fontos. A már említett áttekintést 
nyújtó fénytérkép, különös előnyt jelentene pl. a járások erdő- és 
.mezőgazdasági előadói számára. Ha őket a körzetükről áttekintést 
nyújtó fénytérképpel ellátjuk, kiváló segédeszközt adunk kezükbe a 
kihasznált és kihasználható földterületek megállapítására, termés-
becslések és egyéb statisztikai adatok összeállítására, korszerű nyilván-
tartásokra stb. Az így elkészített fénytérkép alapján egyben a katonai 
és egyéb térképeik is helyesbíthetők volnának, sőt az egyes miniszté-
.riumok saját céljaikra is felhasználhatnák. 

Az előadottak alapján tehát semmi esetre se kerülje el az illeté-
kesek figyelmét a racionális munkát elősegítő, korszerű képátalakító 
.műszerekkel végrehajtható eljárás, melynek kiképzett szakemberei az 
újjáépítés terén hathatósan közreműködhetnek. 

Csiszár Sándor 

A TEGEZŐDÉS 

-r- Szervusz, volt szerencsém — köszön el az egyik. 
— Szervusz, örülök, hogy láttalak — udvariaskodik a másik. 
— Hm . . . tulajdonképpen hogy is hívnak, kérlek? 
— Én is ezt akartam éppen tőled kérdezni. 
Régi anekdoóta, de a mai magyar érintkezésre is jellemző. 
A társadalmi rétegek közötti elhatárolódás megszüntetéséhez, ami 

"új berendezkedéseink egyik kitűzött célja, az érintkezési mód befolyás-
sal van. 

Vizsgáljuk kissé az emberek egymásközti érintkezési módját. 

I. 
Régen, egészen régen, amikor még a nyelv kezdetleges volt, min-

denki mindenkit tegezett. Talán nem is rendelkezett az akkori ember 
aiiás kifejezéssel a megszólításra. 
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A művelődéssel együtt a nyelv, a szókincs is fejlődölt, az hozhatta 
.magával a megkülönböztetett megszólítási módokat. Ezzel kapcsolódott 
össze a társadalmi osztályok elkülönüléséből adódó vegyes megszólí-
tás is. 

Mi a helyzet ma? 
A parasztok, ha nem ismerik egymást, akkor önérzetükből és a 

másik megbecsüléséből fakadó adottságukból, magázódnak. 
A munkásosztálynál ugyanezt figyelhetjük meg. 
A középosztály — tág fogalom, talán inikább az „úriemberek" — 

-egymásközti érintkezésénél kizárólagos tegezés a szokásos. Ismeretlenek 
habozás nélkül tegeződnek össze akkor is, ha tudják, hogy máskor 
valószínűtlen a találkozásuk. Legfeljebb a jóval fiatalabb toldja meg 
..azt a bizalmas (és bizalmaskodó) megszólítást egy „kedves bátyám"-
m a l . . . ' 

A külföldi államokban ma már általános a kölcsönös „úr, uram" 
(Mister, Monsieur, Signor, Pan, Herr stb.) megszólítás. 

Nálunk — azt hiszem egyedülállóan Európában — a vegyes érint-
kezési mód van használatban. A.tegezés-magázás kérdése osztályprob-
léma lett. Megsértődik az, aki tegezést vár és „lemagázzák"; bántja az 
önérzetet, ha a „letegezett" nem tegezhet vissza. 

A viszonozható tegeződés Magyarországon azt jélenti: Te is „úr" 
vagy. Elfogadlak kasztomba. A viszonozhatatlan kifejezi: én vagyok 
az úr — Te a szolga. 

Ezzel érkeztem el -tanulmányom szorosan veit katonai vonatko-
zásához. 

II. 

A volt honvédségben a tisztek egymásközötti érintkezésénél két 
szokást ismerhetünk fel: 

Egyik a volt közös osztrák-magyar hadsereg hagyománya, amely 
-szerint a magasabb rendfokozatú tiszt elvileg szolgálaton kívül tegezte 
az alacsonyabb rendfokozatú .bajtársát — ha az is tiszt. Az viszont 
rendfokozata megnevezésével és „úr" szóval jelentett neki. 

A másik szokást a régi Nemzeti Kaszinó tagjainak érintkezési mód-
jának mintájára a volt osztrák-magyar hadsereg huszár (tehát magyaT) 
tisztjei használták: az ezredes^ a hadnagyot, az pedig az ezredest szol-
gálaton kívül általában tegezte, aminél a fiatalabb hozzáfűzte a rend-
fokozat és „úr" szavakat. 

Ez utóbbi szokás a volt honvédségből lassan már kiveszett. 
Le kell azonban szögezni azt is, hogy fenti érintkezési módok nem-

csak szolgálaton kívül, hanem szolgálatban is használatosak voltak. 
Lényegében az előljáró az alárendeltjét akkor önözte csak, ha kifeje-
zetten rendreutasításról, kioktatásról volt szó. 

A tiszt a tiszthelyettest már magázta, de az előírt „Ön" helyett per 
.„Maga" érintkezett vele. 

A legénységet pedig mindketten, ha nem is gyakran, de tegeztek. 
Az újoncok — tehát a népből származó if jak —: a laktanyákba 
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kerülve, az első napokban magázódtak vagy kerülték az egymásközti: 
érintkezésükben a közvetlen megszólítást. Csak később, az összeszokott-
ság és a katonai hagyományok hatása alatt kezdték egymást tegezni. 

A karpaszomámjosok viszont azonnal és természetesen tegeződtek, 
egymás között, de a sorlegénységgel nem . . . 

Hiábavaló volt a régi honvédségben kiadott sok rendelet, amelyik 
tiltotta az alárendeltek, tegezésót szolgálatban, illetve — a nagyobb kor-
különbségek miatt — szolgálaton kívül. Tényleg megalázó, sőt sértő! 
volt az, ha egy 20 éves zászlós, aki apja pénzén leérettségizhetett, egy 
40 éves derék, saját erejéből emberré lett póttartalékossal per „gyere-
ide" érintkezett. 

Üj honvédségünkben ezek a visszásságok részben ma is megvannak. 
Örökségbe kaptuk a közös osztrák-magyar hadseregtől, használtuk, 

a volt honvédségben és űzzük ma is. 

III. 

Ismétlem, demokratikus államban és azon belül demokratikus, 
hadseregben szükséges az emberek egymást megbecsülése érintkezé-
sünkben is. 

A fejlődés útját a világ nemzetei megmutatták, azt hiszem itt az; 
idő, főleg pedig az alkalom (új honvédségünk megteremtése idején), 
hogy ezt idehaza is kiterjesszük: 

Az egymásközti egyenlő magán-érintkezésnek két módja van: 
vagy mindenki mindenkit tegez, 
vagy mindenki mindenkit magáz, kivéve személyes régi ismerő-

söket, barátokat, családtagokat stb. 
Az első mód túlhaladott, azt a műveltség fejlődésének útja és irá-

nya már jelezte, amint azt az előbbiekben vázoltam. Azonkívül a hon-
védségben, azt hiszem, túlmerész lenne ennek bevezetése fegyelmi okok-
ból is. Nálunk a meggyőződéses fegyelem, ami a többízben hangoztatott 
cél, még nincs meg. 

Marad a másik út: hagyjunk fel a tegezéssel. 
Ha a tisztek egymás között, szolgálaton kívül is pl. „százados baj-

társ" és „ezredes bajtárs", vagy lefelé pl. „Kovács bajtárs" és felfelé-
„ezredes bajtárs" megszólítást használnának, azt meglepő hamar át-
venné a példaadást figyelő tiszthelyettesi, kar és a legénység. 

Elkerülhetetlen a magázódás kiterjesztése a szolgálati érintkezésen 
túl is. A módosított Szolgálati Szabályzat által szigorúan tiltott tegező-
dést mellőznünk kell akaratlanul a magánéletben is, ha nem akarunk 
ilyen épületes beszélgetést folytatni: „Hadnagy bajtárs, vizsgálja meg-
a körietet! — Ha hazamégy, né felejtkezzél meg arról, hogy este mi-
nálunk vacsorázol.. ." 

Az az aggály, hogy a meglevő bajtársi összeforrást lazítaná a ma-
gázódás, nem állhatja meg a helyét, mert ez külsőség, megszólítási mód" 
csak, ami három napig hat szokatlanul, utána oly természetessé válik, 
hogy csodálkoznunk kellene, mint tudtunk személyileg idegeneket első. 
látásra a bizalmas Te szóval illetni. 
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Ennek bevezetését indokolná a tiszti utánpótlás megváltozott rend-
-szere is. A tiszthelyettesekből előlépő törzsőrmester tegnap még „Maga" 
volt és ma mint alhadnagy már „kedves Öregem"? Miért? Éppen azért 
lett tiszt belőle, mert kiemelkedő képességű és teljesítményű embernek 
ismertük, és sajnos, mint ilyet, éveken át „lemagáztuk". 

Távol áll tőlem az a felfogás, hogy minden rossz, ami eddig volt. 
De félszeg és bántó érintkezési módra ma már nincs szükség ú j 

honvédségünkben. Ez is hozzátartozik a korszerű fejlődéshez. 
Megítélésem szerint előnyt jelentene a magázódás. bevezetése az 

emberi méltóság elismerése mellett a titoktartás általános előírásának 
hathatósabb betartása terén is, A közvetlen „Te" megszólítás elhagyása 
magyar fa junk eredendő hibájának, a közlékenységnek is remélhető 
.mértékben gátat vetne. Másképpen beszélünk „édes egy cimboránkkal", 
mint a hűvösebb, de megbecsülő „Ön"-nel. 

Ha ez a szokás a honvédségben meggyökerezne, azt átvennék a 
különböző közbiztonsági testületek, akik úgyis a honvédséget tart ják 
mintaképnek, azokon át is terjedne ez a demokratikus érintkezési mód. 

Megoldás: A magázódásra való áttérés könnyen megoldható. A ka-
tonák egymás közötti érintkezésében a feljebbvaló-alattos viszonyban 
szolgálaton kívül ne legyen tegezés, így az alattos sem gondolhat vissza-
tegezésre, mégha azonos vagy közel azonos rendfokozatban is van. 

Ezt a mai honvédség vezetői kezdenék el szolgálati környezetük-
ben (a tábornoki karra gondolok) és tőlük venné át a hadsereg. 

Ehhez nem lenne szükség semmiféle előírásra stb., hanem egy egy- ̂  
szerű mindennapi „hogy van, főhadnagy bajtárs" kezdetű érintkezésre 
a szolgálaton kívül. 

Természetesen a demokratikus felfogással együtt járó gondolkozás-
mód kell hogy áthidalja a kezdetben itt-ott elkerülhetetlenül jelentkező 
megbántottságot. 

Ez a magázódás kiterjedne a honvédségen át idővel a polgári életbe 
"is. Remélhetőleg évenkint sok-sok ezer újonc tehet majd katonai szol-
gálatának eleget. Ezek a honvédségnél •— mint az állam első népnevelő • 
Testületénél — elsajátított érintkezési módot adhatják tovább környe-
zetüknek. 

A katonai-polgári érintkezésnél pedig egy kapott „Te" megszólítást 
— a fül mellett eleresztve — „Ön" vagy az éppen mégfelelő, pl. „Titkár 
ú r" kifejezéssel viszonozva, minden magyarázat nélkül ugyancsak erre 
-az irányra térhetnénk rá. 

Kívánatos lenne a sajtóban és- rádión való megfelelő propagálás is. 
Tanulmányom csak a honvédségnél vetett fel ú j gondolatokat. Azt 

"hiszem kívánatos lenne a hozzászólás, amely más oldalról is rávilágí-
tana a kérdésre. , 

Lehet oly ok, ami nem teszi kívánatossá vagy lehetővé a maradi 
részleges tegezéssel való felhagyást, ami pedig, megítélésem szerint, ma 
m á r idejét múlta és így nem felel meg az emberek kölcsönös becsülé-
sé re irányuló törekvéseinknek. 

Vermes Zoltán 


